
На пра ця гу мая ама та ры пра-
гра мы «На пе рад у мі ну лае», што 
вы хо дзіць у эфі ры тэ ле ка на ла 
«Бе ла русь 3», бу дуць вір ту аль ны-
мі ўдзель ні ка мі свя та Юр'я, па ба-
чаць, як яго ад зна ча лі і ад зна ча юць 
на Гро дзен шчы не, Ма гі лёў шчы не і 
Го мель шчы не. Так, у вёс цы Бе лі ца, 
што на Лід чы не, усе ўжо ме лі маг-
чы масць па бы ваць у мі ну лую ня-
дзе лю, 14 мая за ві та ем у Па гост на 
Жыт ка віч чы ну, дзе аб рад «Юраў-
скі ка ра год» за ха ваў ся ў жы вым 
бы та ван ні, а 21-га вы пра вім ся на 
Асі по віч чы ну, у Вяз зе. Як заў сё-
ды, ра зам са зды мач най ка ман-
дай пра ек та «На пе рад у мі ну лае» 
ванд ра ва ла і наш ка рэс пан дэнт. 
Та му чы та чам «Звяз ды» мы ўжо 
рас каз ва ем, як усё бы ло.

На по ле — моўч кі, 
з по ля — спя ва ю чы
Рых та вац ца да свя та ў Па гос це 

на Жыт ка віч чы не па чы на юць яшчэ 
5 мая. Гас па ды ня Ка ця ры на Пан чэ-
ня, або, як ка жуць вяс коў цы, ба ба 
Ка ця, вось ужо на пра ця гу 40 га-
доў ра шчы няе цес та для свя точ на-
га ка ра го да — так тут на зы ва юць 
ка ра вай, які вы пя ка юць на Юр'я. 
Гас па ды ня рас тлу ма чы ла ад мет-
нас ці пры га та ван ня ры ту аль най 
стра вы.

— Ка лі пя куць вя сель ны ка ра-
вай, то лі чыц ца, што пад час за-
меш ван ня цес та ўсё трэ ба ра біць 
па ад ным ра зе: адзін раз да да ваць 
яй кі, му ку, алей, улі ваць ма ла ко. 
Каб гэ ты ка ра вай быў адзі ным 
вя сель ным у лё се ма ла дых. Ка лі 
ж рых ту ем цес та для ка ра го да, 
то на ад ва рот — каб быў ба га ты 
ўра джай, і му ку, і яй кі, і малако ў 
цес та да да ём як ма га больш ра-
зоў. Сып лю чы му ку, у дум ках ка-
жам па жа дан ні, каб ра дзі ла жы та, 
быў доб ры ўра джай. Ка ра год мо жа 
вы пя каць лю бая жан чы на, якая не 
ля ну ец ца, ня важ на, ці яна ўда ва, ці 
раз ве дзе ная.

Да рэ чы, упры гож ва юць ка ра год 
толь кі ка лас ка мі, вы леп ле ны мі з 
цес та. Гэ та знак на ступ на га ўра-
джаю. А ка лі пі рог ста вяць у печ, 
ні ко му нель га ні за хо дзіць у ха ту, 
ні вы хо дзіць з яе: ка жуць, што гэ-
та пры кме та бед на га го да. І ба ба 
Ка ця лі чыць, што ста ра жыт на му 
за ба бо ну мож на ве рыць: «Ста рыя 
лю дзі не бы лі дур ныя».

Ужо ран няй ра ні цай 6 мая, 
ка лі на по лі яшчэ ля жыць ра-
са, жан чы ны збі ра юц ца ў ха-
це Ка ця ры ны Пан чэ ні. Тут усе 
ра зам упры гож ва юць свя точ-
ны ка ра год, рых ту юц ца свят-
ка ваць Юр'я ўсёй вёс кай. 
Да рэ чы, спра ва вы пя кан ня і 
ўпры гож ван ня ка ра вая — вы-
ключ на жа но чая.

— Муж чы ны так са ма пры-
ма юць удзел у аб ра дзе, але 
ў іх ін шыя за ня ткі: нес ці іко-
ну, граб лі, звяз ду, ка ра год. 
Му жы кі ў цес та ні ко лі не лез-
лі, — ка жа ба ба Ка ця.

Сам аб рад па чы на ец ца 
яшчэ ў ха це, пер шыя сло вы 
ка жа гас па ды ня:

— Да вай це пач нём аб рад, 
каб ён нам пры нёс доб ры 
ўра джай. Гэ тае свя та ідзе ад 
дзя доў па на шай спад чы не, 

што год тут ро бяць ка ра год, каб 
жы та ўра дзі ла.

А пад час упры гож ван ня ка ра вая 
спя ва юць та кую пес ню:
Ка ра год-ка ра год, мы ця бе 

на ра жа ем,
Ой, вен цы-вен цы, зя лё ны 

бяр вен цы.
Ця бе на ра жа ем, Бо га пра слаў ля ем,
Ой, вен цы-вен цы, зя лё ны 

бяр вен цы.
Бо га пра слаў ля ем, Юр'я 

пры вя ча ем.
Ой, вен цы-вен цы, зя лё ны 

бяр вен цы.
Пе рад тым як вый сці з ха ты, 

ка ра год тры ра зы ўзды ма юць уго-
ру, про сяць у Бо га да па мо гі, бо 
«без Бо га — ні да па ро га». Пас ля 
гра ма дой удзель ні кі аб ра ду ідуць 
у по ле. Да рэ чы, іду чы на свят ка-
ван не, усе маў чаць. Пер шы мі ў 
шэс ці ру ха юц ца дзяў ча ты, якія ня-
суць «бра му», скла дзе ную з руч-
ні ка, за імі — хлоп цы з зор кай і 
іко най, муж чы на з упры го жа ным 
ка ра го дам, му зы кант. Так са ма ў 
шэс ці ня суць граб лі. Ка лі толь кі 
ідуць на по ле, на граб лі чап ля юць 
фар тух зя лё на га ко ле ру, што сім-
ва лі зуе цнат лі васць, пад рых тоў ку 
да на ступ на га ўра джаю. Ужо ў по-
лі, пас ля та го як бу дуць ска за ныя 
ры ту аль ныя сло вы, па вод зяць ка-
ра го ды, зя лё ны фар тух на граб-

лях за ме няць на чыр во ны, ён ста не 
сім ва лам урад лі вас ці гле бы і но ва-
га доб ра га ўра джаю.

На по лі спя ва юць та кую пес ню:
...Ве дом, ве дом ко ро год — 

сам Бог на пе род!
А ў ко ро го да сын во е во да.
А ў ко ро мыс лі доб рые мыс лі.
Дзе ко ро год хо дзіць — 

там жы то ро дзіць,
А дзе не бы вае — 

там жы то не мае.
За ра дзі, Бо жэ, жы то да на но вае

ле то,
Да на жы то на пшэ ні цу,
Да на ўся ку па шні цу...

А ры ту аль ныя сло вы гу чаць на-
ступ ным чы нам: «Юр'я, устань ра-
на, умый ся бе ла. Пры ча шы ся, пры-
бя ры ся, бя ры клю чы, ідзі ў стай ню, 
сяд лай ка ня, едзь у по ле, ад мы кай 
зям лі цу, пус кай ра сі цу. У га ду два 
Юр'і, абод ва дур ні. Адзін — ха лод-
ны, дру гі — га лод ны».

Сы хо дзяць з по ля, як і за хо дзі лі, 
праз бра му-руч нік. Усе ўдзель ні кі 
аб ра ду ру ха юц ца па вёс цы ўжо з 
пес ня мі. Тут гу чаць не толь кі аб-
ра да выя, але і па заа бра да выя, 
жар тоў ныя спе вы. Спы ня ец ца вя-
сё лая гра ма да ка ля кож най ха ты, 
дзе вод зяць ка ра го ды, він шу юць 
з Юр' ем ад на вяс коў цаў, жа да юць 
доб ра га ўра джаю і зда роўя на 
ўвесь год. А тыя, ка го па він ша ва-
лі, адо рва юць удзель ні каў аб ра ду 
па час тун ка мі. Гэ та за звы чай яй-
кі, хлеб ці пі рог, цу кер кі, га рэл ка 

або прос та гро шы. Свят ка ван не 
за кан чва ец ца агуль ным вя лі кім 
за стол лем з па час тун ка мі. Тут да 
ве ча ра спя ва юць пес ні, тан цу юць 
тан цы, час ту юц ца смач ны мі ка ра-
ва я мі.

Да рэ чы, як рас ка заў нам мяс цо-
вы жы хар Іван Зох на, Юраў скі ка-
ра год свят ка ва лі ў Па гос це на ват 
пад час Вя лі кай Ай чын най вай ны: 
«Ну, а як яго не пра во дзіць, гэ та ж 
свя та». І сён ня ў аб ра дзе ўдзель ні-
ча юць не толь кі ста рэй шыя жы ха-
ры вёс кі, але і мо ладзь, школь ні кі.

Гэ ты ва ры янт свят ка ван ня Юр'я 
ўжо больш як дзе ся ці год дзе ўва-
хо дзіць у спіс не ма тэ ры яль ных 
каш тоў нас цяў Бе ла ру сі. Пла ну ец-
ца, што хут ка бу дзе ство ра на на-
мі най цы нае дасье для пры знан ня 
яго знач нас ці і на між на род ным 
уз роў ні.

Па ка ча ем ся 
па ра се — каб бы лі 

зда ро выя ўсе!
А вось у Вяз зі, што на Асі по-

віч чы не, па іні цы я ты ве мяс цо вых 
ама та раў бе ла рус кай ка ра нё вай 
куль ту ры аб рад Юр'я быў ад ноў ле-
ны. Тут ужо коль кі га доў іс нуе на-
род ны ан самбль «Вя зан ка». Пад кі-

раў ніц твам Мі ка лая і Іры ны За баў-
скіх прад стаў ні кі роз ных пра фе сій 
пе рай ма юць ад ста ра жы лаў пес ні, 
ву чац ца мяс цо вай ма не ры іх вы ка-
нан ня, са мі шы юць і вы шы ва юць 
строі, ад па вед ныя ад мет нас цям 
тра ды цый на га адзен ня рэ гі ё на. 
Усе пра цу юць па ўлас най ах во це, 
та му і свя ты, што ла дзіць «Вя зан-
ка», атрым лі ва юц ца ней ма вер на 

ду шэў ны мі і цёп лы мі.
Да рэ чы, гэ тыя мяс ці ны 

над звы чай най пры га жос ці 
звя за ныя з лё сам ад на го з 
па чы наль ні каў бе ла рус кай 
лі та ра ту ры, паэ та і пе ра-
клад чы ка Мак сі ма Баг да-
но ві ча. Тут ён улет ку не-
як гас ця ваў у цёт кі ра зам 
з ма ці Ма ры яй Мя ко тай, 
і мяс цо выя ка жуць, што 
ме на ві та ў Вяз зі ма лень кі 
Мак сім па чуў бе ла рус кае 
сло ва, асаб лі ва ж па да ба-
ла ся яму... ла ян ка.

Так, Юр'я ў вы ка нан ні 
на род на га ан самб ля «Вя-
зан ка» прай шло ў су пра ва-
джэн ні ка пэ лы тра ды цый ных 
ін стру мен таў — гар мо ні ка, 
буб на, ба ра ба на, цым ба лаў 
і на ват... ду ды. Да рэ чы, гэ-
ты ін стру мент, які іг рае ў не 
зу сім звык лым строі, зра біў 

для Мі ка лая За баў ска га вя до мы 
май стар, да след чык ду дачнай тра-
ды цыі на шай кра і ны То дар Каш-
ку рэ віч. Ме на ві та з вяс нян кі, якую 
іг рае ду дар, па чы на ец ца свя та ў 
по лі. Удзель ні кі аб ра ду за хо дзяць 
на по ле праз свое асаблі вую брам-
ку, зроб ле ную з руч ні ка. Жан чы ны 
і дзяў ча ты ня суць хлеб на руч ні ку, 
іко ну, га лін ку вяр бы. Ма юць яны 
з са бой і ве лі код ныя яй кі — па да-
рун кі свя то му Юр'ю са свя точ на га 
ста ла.

Па ві таў шы ся з ні вай, удзель ні-
цы аб ра ду спя ва юць пес ні, ка жуць 
за мо вы, акрап ля юць жы та, пры но-
сяць да ры Юр'ю — акрай чык хле-
ба, ве лі код ныя яй кі: «Як гэ та яеч ка 
цэ лень кае і круг лень кае, ня хай мая 
ска цін ка бу дзе сы тая і поў ная».

Вель мі важ нае мес ца пад час 
аб ра ду ад во дзіц ца прось бам доб-
ра га зда роўя для ска ці ны, каб ка-
ро вы і ко зы да ва лі больш ма ла ка. 
Яны гу чаць у пес нях, ры ту аль ных 
сло вах. На прык лад, у та кой за мо-
ве: «Ідзі, мая кро ва чка, на Юр'-
е ву па сцель, на Мі ко ла ву тра ву 

па вя лі кія ўдоі, па бе лыя сы ры, па 
жоў тыя мас лы. Я з ду хам, Свя тая 
Пра чыс тая, са сва і мі ру ка мі па сы-
рой тра ве ра су збі раю, та бе, мая 
ка ро вач ка, ма ла ка пры баў ляю».

Лі чы ла ся, што ў дзень свя та 
Юр'я ра са на ні ве ва ло дае га ю чай 
сі лай. Ёй мы лі твар, ма за лі во чы — 
каб мець доб ры зрок. А пад час аб-
ра ду яго ўдзель ні кі ка ча лі ся па по-
лі, каб на брац ца сіл ад зям лі і быць 
зда ро вы мі на пра ця гу ўся го го да. 
Важ на бы ло пад час свя та і па ве-
ся ліц ца, па тан ца ваць, каб скі нуць 
з це ла сто му пас ля зі мы. У Вяз зі 
ў гэ ты час лю бяць спя ваць вось 
та кую пес ню:
Ка ра год вя лі кі — ву лі ца ма лая,
Вох-лю лі, вох-лю лі ву лі ца ма лая.
Не дзе та му ка ра го ду рас ка лы хац ца,
Вох-лю лі, вох-лю лі рас ка лы хац ца.
А хто за ста ры мі, а хто за ма лы мі,
Вох-лю лі, вох-лю лі, а хто за ма лы мі...

Ра ска зам пра Юр'я пра гра ма 
«На пе рад у мі ну лае» за вяр шае 
шэ раг ма тэ ры я лаў пра вяс но-
выя аб ра ды бе ла ру саў. Ужо лі-
та раль на на на ступ ным тыд ні 
мы зноў вы пра вім ся ў да ро гу, 
бу дзем «ва дзіць кус та», «пра во-
дзіць ру сал ку» — на ту раль на, 
рых та вац ца да Ку пал ля.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vesіaluha@zvіazda.by

«Ка ра год вя лі кі — 
ву лі ца ма лая»ЮР'Я, УСТАНЬ РА НА, 

УМЫЙ СЯ БЕ ЛА...

Т
РА ДЫ ЦЫЙ НА 6 мая 
на шы прод кі ўша ноў ва лі 
свя то га Юр'я. Вы хо дзі лі 

ў по ле, дзе ўжо ру не ла 
жы та, умы ва лі ся ра сою, 
пры но сі лі да рун кі свя то му 
за ступ ні ку ні вы і свой скіх 
жы вёл, вы га ня лі ў по ле 
ка роў, ко ней, коз, тан ца ва лі, 
ва дзі лі ка ра го ды, спя ва лі 
і час та ва лі ся ры ту аль най 
стра вай — яеч няй. Гэ тае 
свя та мае глы бо кія 
мі фа ла гіч ныя ка ра ні, яно 
азна ча ла са праўд ны па ча так 
вяс ны. Юраў ская сім во лі ка і 
сён ня не да кан ца вы ву ча ная 
да след чы ка мі фальк ло ру, 
не ўсе сак рэ ты раз га да ныя, 
а та му нам яшчэ ці ка вей 
на зі раць за пра вя дзен нем 
аб ра ду, у кож ным з рэ гі ё наў 
кра і ны — ад мет на га.

Ба ба Ка ця лі чыць, што 
ста ра жыт на му за ба бо ну 
мож на ве рыць: «Ста рыя 
лю дзі не бы лі дур ныя».

«Юраў скі ка ра год» ла дзі лі 
ў Па гос це на ват пад час 
Вя лі кай Ай чын най вай ны.

«Муж чы ны так са ма 
пры ма юць удзел у аб ра дзе, 
але ў іх свае за ня ткі — нес ці 
іко ну, граб лі, звяз ду, ка ра год».

«Ка лі рых ту ем цес та 
для ка ра го да, то — каб быў 
ба га ты ўра джай — і му ку, 
і яй кі, і малако ў цес та 
да да ём як ма га больш ра зоў. 
Сып лю чы му ку, у дум ках 
ка жам па жа дан ні».

Пе рад аб ра дам усе спя вач кі з Па гос та збі ра юц ца ў два ры до ма ба бы Ка ці.

На аб рад у по лі ўсе ўдзель ні кі пра хо дзяць праз «брам ку», зроб ле ную з руч ні ка.

Ба ба Ка ця ра шчы няе цес та для ка ра го да.


